

農業生產

菜豆栽培 王進生



(一) 中部菜豆(敏豆)春季播種期，為二月中旬
四月上旬。

菜豆的炭疽病由種子傳染，因此下種前種子宜用「賜保根」拌種消毒，然後播種，拌種比率為種子三百公克、賜保根一公克。

菜豆的栽植密度，蔓性種一行距六十公分，株距三十公分。矮性種一行距五十公分，株距二十五公分。每穴下種三粒，每十公畝的播種量，蔓性種約六公斤，覆土厚二十三公分。

(二) 菜豆的主要病害有炭疽病、菜燒病、銹病等，於發病前噴射「大生七十八」可濕性粉劑四百倍液，定期(五一七天)噴射三至四次防治。虫害計有紅蜘蛛、蚜蟲及潛葉蠅，於發生初期，噴射「馬拉松」五百倍液防治。唯在收穫期間，改用魚藤精稀釋液，以免影響人體健康。

(三) 菜豆在雨天落花多，到目前並無任何有效藥劑可防治，但如注意圃場排水，可減少其落花。(彰化縣田尾鄉北鎮村三十六號陳長淵農友來函問菜豆病蟲害問題，請參考。)

檬果嫁接

張振宙

(一) 檸果是一種熱帶果樹，不適於低溫季節嫁接。必須在高溫季節嫁接方能成活。台灣一至三月氣溫較低，是檸果形成花芽的時期，嫁接後如有成活，萌芽後大多不是枝葉而是花序。

四十七月，雖然溫度很高，適合嫁接，但正值發育時期，且此時高溫多雨，很容易引起腐爛，常遭損失。最理想的嫁接時期是在十一至十一月間，這

時天氣晴朗，溫度適宜，剪取接穗不受限制，成活率也最高。

(二) 目前台灣栽培的檸果中，以美國愛文品種最有經濟價值，它的優點是：(1)樹勢發育旺盛，(2)產量高，(3)品質優，果形大小適中，果皮呈紅色，非常美觀，最受市場歡迎。又該品種果肉最適合製罐，利用價值最高。

所用砧木，最好用在來種，外來種適應性不定，生長可能不如在來種旺盛，但嫁接後，並不致影

響果實品質。(高雄縣六龜鄉荖農村一五二十二號陳溪川農友來函問檸果嫁接問題，請參考。)

母豬懷孕管理

張聯欣

南投縣名間鄉崁腳村五二號謝修統農友來函詢問下列問題：

(一) 何種飼料叫青飼料？甘藷及甘藷蔓的青貯方法如何？

(二) 蘭純的下痢與中毒性或傳染性的下痢有何區別？如何治療？

(三) 母豬妊娠前半期發生流產，請問如何處理？

(四) 怎樣消毒生殖器？

(五) 家畜的人工呼吸法如何？

(六) 母豬發生子宮內膜炎如何處理？

(答)：(一) 所謂青飼料是指食料的色澤而言。此種食料顏色新鮮，水分含量高，例如甘藷蔓、新鮮牧草、青菜葉等。至於青的甘藷及甘藷蔓，可以利用青貯塔的貯藏方法(用一層青料一層米糠最好)加以保存。

(二) 單純性的下痢，是指一般腸胃機能的臨時障礙，可以自愈，也可以在飼料上加以改進。

(三) 中毒性的下痢，由於誤食鴉片、農藥或毒藥而引起；或因飼料的腐敗與發酵等不潔因素而引起。一般用肝臟解毒劑(如 Hexamethionine)很有效果。傳染性的下痢可由傳染病引起，有病毒性、細菌性等分別，必須檢查後才可對症下藥。

(四) 流產是指妊娠前半期，胎兒尚未完成發育生產，故極大部分均有胎兒流出來。妊娠前半期流

產有很多原因，例如劇烈運動、爬欄、子宮內膜炎、子宮頸口鬆弛等，傳染病的發生如流產病或日本腦炎等，必須查明病因才可以加以防止。一般若非傳染病則需加強管理與看護。流產後若認為胎兒未在胎內，可用硼酸水或生理鹽水灌洗，加速分娩時間，但極大部分是不需這樣做，自己就會分娩。

(五) 用洗滌子宮器具注入，用高錳酸鉀液、雷佛奴耳(Rivanol)黃藥水或者三%硼酸水生理鹽水均可消毒。

(六) 方法如同第四題，再用 Penicilline 注射或子宮內注入 Penimycin 亦可(每隔一至二日行一次)，兩者併用效果更佳。(張聯欣)

荔枝開花結果

張振宙

(一) 荔枝開花的過程是先開雌性花，次開兩性花，最後開雄性花。兩性花的雄蕊，花絲不延長，花藥不開裂，因此無傳粉作用。荔枝的兩性花，必須受粉的良與否，與開花時的天氣及傳粉媒介(蜜蜂)有關。開花時的天氣陰雲或下雨，難達受粉目的，結果希望很少。今年荔枝早期開花的，天氣多雨，影響結果非常嚴重，又開花時，如無傳粉媒介，受粉也受影響。若果園飼養蜜蜂，在天氣正常情形下，對結果是有利的。

(二) 荔枝正開兩性花期間，絕不可噴布殺蟲藥劑，否則將嚴重影響昆蟲媒介傳粉。如害蟲嚴重時，必需在開花前預先噴布防蟲藥劑，殺除害蟲。噴布藥劑，最好用馬拉松，因馬拉松的有效期很短，媒介昆蟲為害較少。肥料並無防止落果效果。(嘉義縣番路鄉番路村下石頭埔十一號游榮賢來函問荔枝開花結果問題，請參考。)